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While corruption poses a significant and increasing risk for businesses, many 
companies are coping well due to effective policies and systems.

89% are confident in their 
due diligence processes 49% feel very or 

extremely confident

However, there are significant challenges.

Due diligence on third parties or other business partners

Entering or doing business in high-risk regions

Variations in local country laws such as data privacy

Monitoring existing compliance programs

Lack of sufficient IT systems, monitoring software, or
fraud/corruption analytics

Monitoring facilitating payments

Managing information or data related to your 
books and records

Very Challenging Somewhat Challenging

Not Challenging

Extremely Confident

Very Confident

Somewhat
Confident   

Not Very Confident Not At All Confident

Real-time data monitoring plays a 
critical role in identifying and 
addressing corruption.
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2/3
report using 
real-time 
monitoring of data 
for suspicious 
behavior

87% feel their companies 
are successful using 
data to identify 
corruption 

The biggest challenges for compliance programs are due diligence on third parties, doing business in high 
risk regions, and variations in local laws. 

Internal audits and anticorruption policies are the most successful measures 
to reduce corruption risk, but there are 14 other measures that at least 50% of 
respondents also feel are successful. 

Internal audits

Compliance policy that addresses anti-corruption

Anti-corruption training given to employees

Increased scrutiny over books/records, internal controls

External audits

Increased involvement of audit committee/board

Confirmation from third parties to compliance body

Technology to assist in identification of improper activity

Reduced exposure to certain regions or countries

Involved outside counsel in an investigation

Training measurement system 

Independent consultants

Whistleblower hotline for reporting corruption issues

Decreased the number of relationships with vendors

Expanded the scope of audits of foreign subsidiaries

Increased use of incentives

Highly Successful Moderately Successful

Low Success

Low Success

Moderately 
Successful

Highly
Successful

Not Attempted

Not Attempted

CORRUPTION LAWS ARE INEFFECTIVE IN COUNTRY/REGION

81%
say corruption laws in Africa are ineffective, 
while 73% say the same about Russia. Most of 
the world doesn’t fare much better.

Mexico

Brazil

Canada

Africa

China

Russia

Central & South 
America

Middle
East

Eastern
Europe

United
States

Western
Europe

UK

Southeast
Asia

India

COUNTRY/REGION POSES “SIGNIFICANT” CORRUPTION RISK

Japan

say Africa and Russia pose the biggest risk to 
companies operating overseas.  However, the 
percentage of respondents reporting these 
countries as having “significant” risk decreased 
by 20%, from 80% of respondents in 2016 to 
60% in 2017. 

>50%

RESPONDENTS WHO SAID...
30%+20%+< 20% 40%+ 50%+ 60%+ 70%+ 80%+

Corruption is a global problem, but 
some regions and countries are 
riskier than others.

42%
32%

31%23%

37%36%

Corruption impacts with whom 
companies do business, can limit 
potential growth via M&A, and can 
cause companies to lose business to 
competitors. 

Nearly one in three 
respondents reported losing 
business during the past 12 
months due to a situation 
involving illicit payments to 
a government official, an 8% 
increase over 2016

42% said their companies 
have ceased doing 
business with certain 
partners due to 
corruption risk, a 10% 
increase from last year 

37% pulled out or 
delayed an acquisition 
due to corruption risk, 
which hasn’t changed 
much since 2016

2017 global anticorruption survey: lost business,
dissolved partnerships, and data’s critical role


